

T2

Beijing 2008



姓名:张怡宁  
籍贯:北京  
出生日期:  
1981年10月5日  
身高:1.71米  
体重:52公斤



姓名:王楠  
籍贯:辽宁抚顺  
出生日期:  
1978年10月23日  
身高:1.62米  
体重:59公斤

# 最后一场巅峰对决

## 战胜王楠 张怡宁卫冕

新华社北京8月22日奥运专电(记者朱峰 吴植)在22日晚举行的北京奥运会乒乓球女单决赛中,中国队的张怡宁击败队友王楠,成功卫冕女单冠军。加上郭跃在女单铜牌争夺战中击败新加坡选手李佳薇,中国队包揽了女单的3枚奖牌。

第一局王楠以11:8取胜占得先机。但在随后的比赛中,张怡宁开始发力,在连续的相持回合中占得上风,而王楠似乎在体力上有些不支,张怡宁以13:11、11:8、11:8连赢三局。关键的第五局,张怡宁在开始阶段以4:1的较大优势领先,这时王楠主动叫暂停,希望缓解紧张情绪,但效果并不明显。张怡宁加大了主动搏杀的力度,以11:3取胜第五局。这样,张怡宁以总比分4:1夺得女单冠军。

在雅典奥运会上,张怡宁就获得了乒乓球女单冠军。



张怡宁(右)和王楠击掌相庆,以后不再是对手。  
新华社记者 徐家军 摄

## 移动·金牌故事

“在这种非常引人关注的大赛上,心态最重要。我在这场比赛中就尽力使自己心态平静,在这种前提下,技战术水平发挥七成就能确保取胜。”

——张怡宁在赛后再度诠释了以前曾提过的赢球理论

## 张怡宁:感谢楠姐

昨晚,中国女乒两代一姐王楠、张怡宁最后一次上演巅峰对决。这些年来,她俩的每一次交锋,都是女子乒坛的巅峰之战,总能引出许多话题。

### 冲击

从输球输人到意外获胜

回头看看张怡宁的成长史,也是一部她与王楠的交锋史。2000年的状态低迷,导致张怡宁最终落选奥运阵容。就是在悉尼,王楠包揽女单、女双金牌。2001年九运会,经历痛苦蛰伏的张怡宁直指女单冠军,决赛面对王楠,张怡宁的心态已然失衡。“她发球,我连球都不接,直接挥了一下动作就下去了。我当时的状态,下来跟正常人一模一样,上去比赛就是个疯子!有时特爱犯这个毛病,失控的时候更是这样。之前的团体赛,我已经开始不耐烦了,又摔拍子,又踢挡板,又摔浴巾什么的。”事后,输球输人的张怡宁不仅写了检查,还被停赛三个月。

2002年,经过磨砺的张怡宁逐渐成熟,但她却很难在王楠身上占得便宜,在国际大赛上更是绝无胜绩。直到釜山亚运会,二人在单打决赛中再度相遇,双方战至3平后,“第7局又打到9分,最后一个球我挑了她一个侧身位,然后她拉出界了。我愣了一下,这么快就赢了?没想到!太突然了,脸上的表情还来不及扭转。”

### 竞争

痛苦的一幕至今难忘

当媒体正在热炒张怡宁取代王楠成为中国女乒新一姐时,2003年的巴黎世乒赛,王楠再一次给师妹好好上了一课,痛苦的一幕令张怡宁至今难忘。“和王楠打决赛,上来我就0比3落后,拿什么战术打我也感觉跟人家对不上点儿!”

### 超越

楠姐对我的帮助特别大

张怡宁每一次转变,仿佛都能看到王楠的身影。2004年雅典奥运会,张怡宁终于完成从冲击到超越的全过程。

北京奥运会前,新老一姐的每一次对决,仍然是媒体热炒的焦点,总有一些记者想从她们嘴中掏出点“恩怨故事”。王楠的回答很简单:“张怡宁挺单纯的,是个好人!”问起张怡宁,她略微沉思后说道:“楠姐对我的帮助特别大,感谢楠姐。”腾讯

## 其实她很想留一头长发



张怡宁其实挺臭美

球迷们都说张怡宁的形象恪守“三不原则”:不穿裙子,不留长发,不化妆。其实,生活中的她也喜欢穿好看、时尚的衣服,她拍了不少写真照片,多半是时装秀。

关于裙子和化妆,张怡宁说:“国际乒联不是一直推广女运动员穿裙子吗,穿了几次,感觉还不错;简单自然的妆我还是能接受的,但私下我从来不会化妆。其实我和同龄女孩一样,也喜欢穿漂亮的衣服,喜欢臭美。”

至于不留长发,张怡宁有些无奈:“像我们这种长年东奔西走的运动员,不要说有固定发型师,就连在固定的地方剪发都是一件很困难的事。而且对我来说,剪头发太耽误时间了。我这个人对发型没特殊要求,只要方便训练和比赛就可以了。”

不过,张怡宁的最后一句话还是“出卖”了她,“你看看,我的发质多适合留长发,特别软,特别顺。”张怡宁不舍地摸摸短发,一脸失落,“唉,可惜了。”腾讯

## 告别

## 王楠含泪宣布退役

“比赛打到最后,我已经不想着把比分扳回来了,我只想多打几个球,在赛场上再多留一会儿。”昨晚的女单决赛结束后,王楠动情地说道。说完这句话,眼泪又涌了出来。在这之前,王楠正式宣布退役,“这些年有过辉煌,也有过低谷,能够参加这届在祖国举办的奥运会,是我盼望已久的事情,我的乒乓球生涯已经非常圆满了!”

在23年的乒乓球生涯中,王楠一共拿到了24个世界冠军,因此也被称为“夺金王”。昨晚输给张怡宁,使得“夺金王”的职业生涯没能以一场胜利结束。已经过了30岁的王楠并不在意,“24个世界冠军头衔只是一个数字,这并不能说明我到底有多强,就像今晚输给张怡宁一样,我输给了世界上最优秀的选手,这并不代表我的失败。”

决赛结束后,有两个场景令人动容,一个是获得冠军的张怡宁在现场和父母相拥而泣,另一个就是王楠的老公郭斌从看台上探下身,伸出双手轻抚王楠的脸颊,安慰刚刚输掉比赛的妻子。王楠在赛后也特别提到了丈夫,“我真的非常感谢我的老公,这么多年来我经历了很多起伏,他一直陪在我身边。”郭斌昨晚坐上了观众席,身上还揣着速效救心丸。王楠告诉记者:“他的心脏一直不是很好,所以看我的比赛对他来说是一种煎熬,是非常辛苦。”

因为备战奥运会,王楠一直没有时间办婚礼。现在,她终于可以和郭斌享受走上红地毯的感觉了,“让他等了我那么多年,退役后应该最先解决这件事情了!”

特派记者 陶晶  
(快报北京电)

## 插曲

## 球拍不合格吓死张怡宁

“当裁判让我用备用球拍比赛时,我的心立马凉了半截。”在四分之一决赛中,张怡宁4:1战胜新加坡的冯天薇挺进四强。张怡宁说,赛前突然被要求更换球拍对她影响很大,让她心里很别扭。

“比赛用的是备用板,因为主板出了一点问题。裁判好像说主板中间有点不平,可能是胶有些厚。备用球拍上的海绵还是3年前的,质量要差很多。比

赛还没开始,我的底气就有点不足。”球拍的问题让张怡宁出了一身冷汗,好在丰富的经验帮了她。  
特派记者 陶晶



快报特派记者  
发自北京报道  
lenovo  
一起奥运 一起联想

